Priklad 1: A5 na Sitku
MP O [10; 7,5]

Zobrazte kruZnici o stfedu S [0; 3; 3] a polomé&ru 2,5 leZfcl v roving B rovnob&’né s narysnou.

Priklad 2: A4 na vysku
MP 0 [10,5; 10,5]
Zobrazte kruZnici k o stfedu S [0; ?; 4] a polomé&ru r = 3,5 leZicT v roving B (8; 12; 7).

Priklad 3: A5 na §irku

MP 0 [10; 8,5]

Zobrazte kruznici k o stfedu S [0; 4; ?], kterd leZT v rovin& B (w7, ; 3) a prochdzi bodem
M [=15: 1,5 7]

Priklad 4: A4 na vysku
MP 0 [10; 15]
Zobrazte kruZnici k, na které leZf body A, B, C; A [0; 2; 6], B [4; 8; 4] C[-4; 5 2]

Priklad 5: A4 na vysku
MP 0 [7; 9,5]
Je dana rovina 8 (M,x), M[5; 6; 8], ddle je dana primka p = PQ, P [-2; 4; 7], Q [-6; 5; 2]

Zobrazte kruZnici, kterd leZf v roving B, jeji stfed leZT na p¥imce p a polomér je r = |RQ).

Priklad 6: A4 na vysku
MP 0 [12; 10]
Zobrazte kruZnici k lezfct v roving B (w; 6; 3,5), kterd prochazi bodem M [7; 4,5 ?] a dotjkd se

pGdorysny i narysny. Ze dvou moZnych reSeni zobrazte to, pro které plati: xm > xs.

Priklad 7: A4 na vysku
MP 0 [17; 12]
Zobrazte kruznici k o stfedu S [9; 5,5; 5] a poloméru r = 5, kterd lezi v roviné B rovnobé&zné

s rovinou o (8; 7; 5).

Priklad 8: A4 na vydku

MP 0 [10,5; 11]

Zobrazte kruznici k o stfedu S [O; 5,5; 7], kterd leZi v roving B kolmé k pfimce q = QS,
Q[3 0, —1]. Bod M [-1,5; 2, 4] je bodem kruZnice k.

Priklad 9: A4 na vysku

MP 0 [10,5; 16]

Zobrazte elipsu o stfedu S [2; 5,5 ?] kterd leZi v roving B (=9,5; 8; 5) a prochdzi body
A [0; 1,5, ?], M [4,5 ?; 3] Velikost hlavni poloosy je a = |SA|.



Priklad 10: A4 na v{ysku
MP 0 [12,5: 13]
Jsou dany p¥imky u = AB, t = BC, A[7; 0; 6], B[-1; 1; 2,5], C[-3; 8,5; 7,5] Zobrazte krunici k

o poloméru r = 3, pfimky u a t jsou jejimi te€nami.
Ze vdech moZnjych FeSeni vyberte to, pro které plati: xg > 0, yg > 0.

Priklad 11: A4 na vysku

MP 0 [10,5; 11]

Zobrazte kruznici k o poloméru r = 3 lezicl v roving B kolmé k pfimce p = AB, A [7; 10; 9],
B [-5; 0; 2], kterd prochdzi bodem M [0; 3; 8,5] a pfimky p se dotjka.

Zobrazte tu kruznici, pro kterou plati: ys > y;.

Priklad 12: A4 na vysku

MP 0 [10,5; 10,5]

Jsou dany p¥imky p = AB, t = TU, A [5; 0; 8,5], B [-5; 7; 55], T [0; 4,5 3], U[8; 6,5 0]
Zobrazte kruznici k o polom&ru r = 3, kter@ leZi v roviné B rovnob&7né s primkou p, pfimka t
je te¢nou kruZnice, bod T je bod dotyku. Zobrazte tu kruZnici, pro kterou plati: yg > y;.



Priklad 1: AS na $irku

MP 0 [10; 7,5]

Zobrazte kruznici o stredu S [0; 3; 3] a poloméru 2,5 leZicT v roving B
rovnobé&zné s narysnou.

1.) Je—li rovina B rovnob&’nd s ndrysnou, ndrysem kruZnice je kruZnice shodnd@ se zadanou kruZnicf.

2.) Ptdorysem kruZnice je Gseka délky dvou polom&rd.
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Priklad 2: A4 na viysku

MP 0 [10,5; 10,5]

Zobrazte kruznici k o stredu S [0; ?; 4] a polomé&ru r = 3,5 le7
v roving B (8; 12; 7).

1.) Rovina B nenf s pidorysnou rovnob&nd, ani k ni neni kolma. Padorysem kruZnice tedy nenf
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kruznice ani Usetka. Padorysem kruznice k je elipsa ki.
Kazdy pramér kruznice (Gsetka délky 2r) se zobrazi v pldoryse joko Gse&ka o velikosti men$f nebo
rovné 2r. Prdmér kruZnice, jehoZz pldorysem je GUsetka délky 2r, je ten jediny prdmér rovnobézny
s pldorysnou, zde AB. Usetka AB leZT na hlavni horizontdlni prfmce h roviny 8, h1 je tedy hlavnt
osa elipsy ki a A1, Bijsou jeji hlavnT vrcholy. Vedlej§T osa elipsy ki je pudorys si spadové primky
1. osnovy. K omezeni vedlejST osy vyuZijeme pudorys dalStho bodu kruznice, zde Ky ¢&i Li.
2.) Narysem kruZnice je elipsa ka. Primér kruZnice, jehoZ ndrysem je Gsetka délky 2r, je ten jediny
primé&r rovnob&Zny s ndrysnou, zde KL. Usetka KL lez7 na hlavni frontéini p¥imce f roviny B,
f2 je tedy hlavnT osa elipsy ko a Ko,L2 jsou jeji hlavnT vrcholy. VedlejST osa elipsy k2 je narys p2
spddové primky 2. osnovy. K omezeni vedlej$T osy vyuzZijeme narys dalStho bodu kruznice,
zde A2 &i Bo. Elipsy k1 a k2 sestrojime s vyuZitim prouzkové konstrukce.
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Priklad 3: A5 na Sirku

MP 0 [10; 8,5]

Zobrazte kruZnici k o stfedu S [0; 4; 7] kterd leZT v roving
B (=7; w; 3) a prochdzi bodem M [-1,5; 1,5; ?].

1.) Dour&ime ndrysné priméty bodd S a M.
2.) Sklopenfm Gsetky SM zjistime skute€nou velikost poloméru r.
3.) V ndrysn& se kruZnice zobrazi jako Gsetka délky dvou polom&rt (ndrys Gsetky KL, kterd je

rovnob&’nd s ndrysnou). Pidorysem kruZnice je elipsa, hlavni osa je pGdorys horizontdini primky h,
vedlej§T osou je pudorys Uselky KL.
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Priklad 4: A4 na viysku

MP 0 [10; 15]

Zobrazte kruZnici k, na které lez7 body A, B, C; A [0; 2; 6], B [4; 8; 4],
C -4 5 2]

1.) KruZnice je tfemi body jednoznané ur&ena. Stfed a polomé&r kruZnice uréime v oto&enf.
Zde jsme rovinu B (A, B, C) ototili kolem hlavni pFimky ¢ prochdzejici bodem C do roviny
rovnob&zné s pldorysnou. S vyuZitim afinity sestrojime S1 a nasledng Sa.

2.) K zobrazent kruZnice v roving B potrebujeme hlavni primky prochdzejici bodem S.

3.) Zobrazime kruZnici, tj. sestrojime jeji ptdorys a ndrys, s vyuZitim prouzkové konstrukce.




Priklad 5: A4 na vysku
MP 0 [7, 9,5]
Je dana rovina B8 (M,x), M[5; 6; 8], ddle je ddna pFimka p = PQ,
P [-2; 4 7], Q[-6; 5 2] Zobrazte kruznici, kterdl lezi v roving B,
jeji stfed leZT na pfimce p a polomér je r = |PQ|.

1.) Prase¢ik S p¥imky p s rovinou B uréime pomoci t¥et? primétny .
2.) Ur¢ime polomér, tj. skute&nou velikost Gsecky PQ.

3.) Rovina B md jen jeden systém hlavnich pFimek — p¥imky jsou rovnob&Zné s osou x. Pldorys
hlavni pFimky h proch@zejici bodem S je hlavnT osa pudorysu kruZnice, narys hlavni pFimky h
je hlavn1 osa ndrysu kruZnice.

4.) Vedlej§T osa pudorysu kruZnice je pldorys spddové p¥imky, vedlej$T osa ndrysu kruZnice

je narys spadové primky. Vedlej8T osy omezime s vyuZitim tfetitho primétu.
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Priklad 6: A4 na vysku

MP 0 [12; 10]

/obrazte kruznici k lezici v roving B (oo; 0; 3,5), kter@ prochazi bodem
M [7; 4,5; ?] a dotykd se pidorysny i ndrysny. Ze dvou moZnjch Fedeni
zobrazte to, pro které plati: xu > Xs.

1.) VyuZijeme bokorysnu p. Bokorysem roviny 8 je pFimka, bokorysem hledané kruZnice je Gsetka.
Bokorysem puadorysny je pfimka, kterd splyne s xi2, bokorysem narysny je pfimka kterd splyne s 2.
Bokorys bodu S je stted Gseky PsNs, polom&r r = |P3Ss|. (Bod P je spoletny bod rovin 8,7 a p,
bod N je spole¢ny bod rovin B8, v a P'>

2.) Zobrazime hlawnT p¥imku roviny B, na které leZi bod S.

3.) Zobrazime kruZnici, tj. sestrojime jeji pddorys a ndrys.
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Priklad 7: A4 na viysku
MP O [17; 12]

/obrazte kruznici k o stredu S [9; D,5; 5] a poloméru r = 5, ktera leZi

v roving B rovnob&zné s rovinou a (8; 7; 5).

1.) K zobrazenf kruZnice v roving B pot¥ebujeme hlavnT p¥imky h a f roviny B prochédzejici bodem S.
2.) Vedlejsi osy elips ki a ko omezime s vyuZitim prouZkové konstrukce.
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Priklad 8: A4 na viysku

MP 0 [10,5; 1]

Zobrazte kruZnici k o stfedu S [0; 5,5; 7], kterd lez7 v rovingé B kolmé

k pfimce g = QS, Q [3; 0; —1] Bod M [=1,5; 2, 4] je bodem kruZnice k.

1.) K zobrazenf kruZnice v roving B potfebujeme hlavn p¥imky h a f roviny B, prochazejici bodem S.

3.) Polomér kruZnice je skute&nd velikost Gsetky SM, kterou zjistime ve sklopent.
4.) K sestrojenf obou primétl kruZnice vyuZijeme prouZkovou konstrukci.
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P¥iklad 9: A4 na vysku

MP 0 [10,5; 16]
Zobrazte elipsu o st¥edu S [2; 5,5 ?], kterd leZT v roving 8 (—9,5; 8; 5) a prochdzi body

A [0; 1,5; 2], M [4,5; ?; 3] Velikost hlavnT poloosy je a = [SA.

1.) Douréime chybgjici pramé&ty bodd A, S, M.

2.) V ototent sestrojime hlawni a vedlejsT vrcholy elipsy A, B, C, D (prouzkovd konstrukce).

S vyuZitim afinity sestrojime praméty libovolnjch sdruZenjch primérd elipsy (zde osy elipsy AB, CD).
3.) K sestrojenf obou primétd elipsy vyuZijeme Rytzowu konstrukei.
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Priklad 10: A4 na vysku

MP 0 [12,5; 13]

Jsou dany pfimky u = AB, t = BC, A[7, 0; 6], B[-1; 1; 2,5]

C[-3; 8,5, 7,5] Zobrazte kruZnici k o poloméru r = 3, pfimky u a t jsou

. yd

je/imi te€nami. Ze v3ech moZnych reSeni vyberte to, pro které x> 0, y.> 0.
1.) KruZnice k lezi v roving& B (u, t) jednoznaln& ur&ené primkami u, t.

2.) Stred kruZnice k a body dotyku U a T uréime v oto&eni. Zde jsme rovinu B ototili kolem hlavnf
primky h prochdzejici bodem C do roviny rovnob&zné s pldorysnou. S vyuZitim afinity sestrojime
pudorysné a nasledné& narysné priméty bodd S, T, U.

3.) K zobrazent kruZnice v roving B potrebujeme hlavni p¥imky prochdzejici bodem S.
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4.) Zobrazime kruZnici, tj.sestrojime jeji pudorys a ndarys s vyuZitim prouzkové konstrukce.
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Priklad 11: A4 na vysku

MP O [10,5; 11]

/obrazte kruznici k o poloméru r = 3 lezici v roviné B kolmé k primce

p = AB, A[7;, 10; 9], B [-5; 0; 2], kterd prochdzi bodem M [0; 3; 8,5]
a pfimky p se dotykd. Zobrazte tu kruZnici, pro kterou plati: yo > ;.

1.) HlawnTmi p¥imkami vedenymi bodem M jednoznain& ur&ime rovinu B.

3.) St¥ed kruZnice ziskdme v otoleni. Zde jsme otogili rovinu B kolem hlavni horizontaini p¥imky
prochdzejici bodem T. S vyuZitim afinity sestrojime S1 a nasledn& S,.
4.) K zobrazent kruznice v roving B potfebujeme hlavnT p¥imky prochdzejici bodem S.

5.) Zobrazime kruznici, tj. sestrojime jeji ptdorys a ndrys s vyuZitim prouzkové konstrukce.
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Priklad 12: A4 na vysku

MP 0 [10,5; 10,5]

Jsou dany pfimky p = AB, t = TU, A [5; 0; 85] B [-5; 7; 5,5],

T[0; 4,5; 3], U [8 6,5 0] Zobrazte kruZnici k o polom&ru r = 3, kterd
leZ1 v rovin€ B rovnob&zné s pFimkou p, pfimka t je tecnou kruznice, bod T
je bod dotyku. Zobrazte tu kruZnici, pro kterou plati: y¢ > ys.

1.) Rovinu B ur¢fme jednozna&n& dvéma p¥imkami: t a q. P¥imka q prochdzi bodem T a je rovno —
bé€zna s primkou p.

2.) St¥ed kruZnice k uréfme v otoeni. Zde jsme rovinu B oto&ili kolem hlavni horizontdln{ primky
prochdzejici bodem U do roviny rovnob&zné s pldorysnou. Pomoci afinity sestrojime Sia ndsledné Sa.
3.; K zobrazent kruZnice k v roviné B potrebujeme hlavni pFimky prochdzejici bodem S.
4.
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/obrazime kruZnici, tj. sestrojime jeji pldorys a narys, s vyuZitim prouzkové konstrukce.
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